

Жизнь, отданная людям

25 февраля ушла из жизни замечательный человек, великий труженик, прекрасная мать и бабушка, верная подруга многим сестроречанам, ветеран труда Сестрорецкого инструментального завода, бессменный член правления садоводства «Разлив», солистка хора «Русская песня» со дня его основания, председатель первичной организации Всероссийского общества инвалидов, капитан спортивной команды «Спорт для всех» Н.И. Геращенко.

Проститься с Ниной Ивановой пришло столько людей, что часовня Святого Благоверного Александра Невского на Сестрорецком кладбище не смогла вместить всех разом. Сознание не желало понять и принять, что Нины Ивановны нет больше с нами. В памяти многих она была и останется неугомонной, активной, жизнерадостной и несущей добро женщиной.



Портрет Н.И. Геращенко на Доске почёта в 1986 г.

Несколько лет назад, собирая материалы для очередного тома книги про историю Сестрорецка, издаваемого по инициативе Краеведческого центра при Центральной библиотеке им. М.М. Зощенко и благодаря поддержке Муниципального совета города Сестрорецка, я обратилась к Нине Ивановне с просьбой: написать о себе, о послевоенной жизни в Сестрорецке, о буднях и заботах ветеранов сегодня. Со свойственной ей легкостью и безотказностью Нина Ивановна принесла через некоторое время бесценные материалы – воспоминания, фотографии, документы. Ей – слово.

«Родилась я 24 октября 1932 года в Волховском районе Ленинградской области. Мой отец, Александр Васильевич, вместе с мамой работал в колхозе. До войны, как и все дети, я была весела и счастлива. Война все изменила. В ноябре нас эвакуировали за реку Сясь, в Волховский район, на станцию Колчаново, так как фронт был рядом. Город Волхов армия удерживала изо всех сил – Волховская и 6-я ГЭС давали энергию Ленинграду. В декабре на Орани-

енбаумском пяточке погиб отец – он был моряком.

В Сяси мы прожили 3 года. В поселке была школа. В семье нас было пятеро детей – 3 мальчика и 2 девочки. Я – средняя. Мама работала в колхозе.

С наступлением весны 1942 года мы, дети от девяти лет и старше, вместе с учителем работали в сельском хозяйстве. Выполнили всю женскую работу от посева до уборки урожая, вплоть до ноября месяца. А затем учились в шко-



Устенда оборудования цеха №10. 1970-е гг.

ле. И так было все три года – с 1942 по 1944 годы. За эту работу я была награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». В 1944 году мы вернулись в родное село. Оно находилось в 8 км от Волховстроя, районного центра. Я пошла в 6-й класс. Старшая сестра к этому времени уехала в Сестрорецк учиться в Ремесленном училище №2.

После окончания 7 классов в 1947 году и я приехала в Сестрорецк (мне не было еще и 15 лет). Три года училась в Ремесленном училище №2, где мастером был Аркадий Викторович Гончаров, получила среднее, а затем и среднетех-



Дует: Н.И. Геращенко и В.Н. Сикирицкая. Аккомпанирует Л.А. Никитин

ническое образование. Пришла на завод в 1949 году в цех №10, где и проработала до пенсии. Начинала с фрезеровщицы 5-го разряда, потом была назначена наладчиком фрезерных станков, потом – мастером. На участке проработала 20 лет. В 1955 году вышла замуж за Владимира Марковича Геращенко (в девичестве у меня была фамилия Ефимова), фронтовика, приехавшего к своей тете в Сестрорецк на



Выставка урожая садоводства Разлив, 2007 г.



Н.И. Геращенко, 1947 г., 17 лет

Парковую улицу. Он работал заточником в цехе №10. Потом перешел работать в типографию, от нее ему дали жилплощадь. У нас родились две дочери. А когда дети пошли в школу, мне нужна была дневная работа, а не в три смены. Меня назначили диспетчером цеха, спустя два года – заведующей производством цеха. Цех был большой, месячный план составлял от 800 тыс. до 1 млн. рублей. Суточный план



1 мая 1965 г. Работники цеха №10 на демонстрации

ние книг и письма для родных раненым, написанные под диктовку. Может быть, Нина Ивановна понимала, что ей выпал счастливый билет – остаться живой в военном аду. Поэтому она жила за себя и за тех мальчишек и девчонок, своих сверстников, которые погибли. Успевала везде: и в учебе, и на работе, и в семье. Ее сердечности и душевной щедрости хватило



Концерт ко Дню Победы 1980-е гг., Цех №10

было от 40 до 45 тыс. рублей. Работа интересная, ответственная, но и трудная. Я справлялась. Руководство цеха и Министерство машиностроения много раз отмечали мою работу премиями, благодарностями, вывешиванием портрета на Доску почёта и т.д.

Все годы работы в цехе я вела общественную работу. Была секретарем комсомольской организации цеха, где было 120 комсомольцев, возглавляла цеховой профсоюзный комитет, в цехе работало 280-300 человек. Избиралась членом обкома профсоюза, секретарем товарищеского суда.

Принимала активное участие в коллективе художественной са-

модельности цеха (танцевала и пела). Когда в 1974 году в клубе завода им. С.П. Воскова организовался сводный хор под руководством В.Н. Гаврилина, я стала петь в этом хоре. До него в цехах существовали хоры под руководством Людмилы Александровны Минаевой, Евгении Павловны Перевозчиковой, Никитина. Хору в этом году исполнилось 37 лет. Шесть ветеранов завода поют в хоре со дня его основания».

Скупые фразы. А за каждой – частица жизни. Юность, опаленная войной, жизнь в прифронтовой зоне, тот же голод, холод и тяжелый труд подростка с весны до поздней осени в поле. А вечером – концерты для раненых, чте-

на многих друзей, коллег по работе, родных и знакомых. Она была неутомима, ответственна, любое дело доводила до конца. Люди тянулись к ней, и каждый мог получить поддержку и умный совет. Она зажигала многие потухшие сердца своей выдумкой, вниманием и участием, что в наше время становится редкостью.

Редкие праздники обходились без ее участия. Самый великий праздник для нее и для всех жителей города – День Победы над фашистской Германией – она обязательно праздновала на Сестрорецком мемориальном кладбище с участниками хора «Русская песня». Импровизированный концерт мог длиться не-



Работники с начальником цеха №10 Л.С. Викторовым, 1982 г.

скольким часам. Эта многолетняя традиция стала неотъемлемой чертой жизни города Сестрорецка, и ее поддерживали многие жители.

Тяжелая потеря для всех нас, а прежде всего, для родных. Но дела Нины Ивановны Геращенко продолжают ее друзья и коллеги. Все также будет цвести садоводство «Разлив», радуя нас урожаем на традиционной выставке садоводов-любителей ко дню города, спортсмены-ветераны будут занимать классные места в соревнованиях, а хор «Русская песня» продолжит свои выступления, сохраняя уникальные сестрорецкие традиции.

И лучшим памятником нашей дорогой Нине Ивановне будет русская песня, сохраненная и звучавшая 37 лет в исполнении хора «Русской песни» завода им. С.П. Воскова, бывшего Сестрорецкого оружейного завода, которому в этом году исполнилось 290 лет.

Хор живет, готовится к новым выступлениям и приглашает в свои ряды всех любителей русской песни. Ближайшее выступление хора «Русской песни» – в ЛЕНЭКСПО, 2 апреля в 12 часов дня.

Р.Н. Гараева, солистка хора «Русская песня». Фото из архива семьи Н.И. Геращенко и Р.Н. Гараевой

Солисты хора, друзья, коллеги, депутаты Муниципального совета и муниципальные служащие муниципального образования города Сестрорецка, выражают искренниеболезнования всем родным и близким Н.И. Геращенко. Вечная ей память.



С хором русской песни на фестивале «Храни меня, Россия», г. Пушкин